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Nr. 6 – AUSSCHUSS FÜR JUGEND, SOZIALES, KULTUR UND SPORT vom 27.05.2024 
 
Beginn: 19.30 Uhr, Ende: 21.10 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff 
 
Mitgliederzahl: 9  
 
Anwesend stimmberechtigt: 
GV Andreas Lübker (Vorsitzender) 
WB Rüdiger Rudolph 
WB’in Dr.Birgit Hasenkamp, zugleich Protokollführerin 
GV‘in Nicole Hroch 
GV Michael Kracht  
GV‘in Doris Möller 
GV‘in Henriette Hilbert 
WB’in Astrid Joachim 
WB’in Melanie Harps-Pötter 
 
 
Anwesend nicht stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Birga Kreuzaler 
GV’in Gretel Vogel 
GV Dr. Jörg Seeger 
GV Bernhard Wulf 
Hans-Jürgen Hroch (Trägerverein Dorfhaus Kisdorf e.V., geladen zu TOP 6) 
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Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

2.  Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 5. 
Sitzung des Ausschusses vom 22.04.2024  

3.  Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten  

4.  Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin  

5.  Fragen der Ausschussmitglieder  

6.  Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der WKB „Gründung einer 
Arbeitsgruppe zur Planung und Entwicklung der zukünftigen Auslastung, Nutzung und 
Entwicklung des Margarethenhoff als Dorfhaus“  

7.  Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der WKB „Friedhof, Bestattung von 
Tieren“  

8.  Unterbringung der Naturspielgruppe in der Kita Sonnenschein  

9.  Beratung und Beschlussfassung über die formelle und inhaltliche Gestalt des 
Zuschussantragsformulars für Vereine und Verbände  

10.  Einwohnerfragestunde  
 

 
Sitzungsniederschrift 

 
 

TOP 1 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt insbesondere 
Schülerinnen und Schüler der Grund- und Gemeinschaftsschule Kisdorf und ihre Lehrerin Katja 
Koch. 
 
 
TOP 2 

Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 5. 
Sitzung des Ausschusses für Jugend, Soziales, Kultur und Sport vom 22.04.2024 
 

Es wurden keine Einwände erhoben. 
 
 
TOP 3 

Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten  

Ein Ausschluss der Öffentlichkeit zu einem Beratungspunkt ist nicht erforderlich. Anträge werden 
nicht gestellt. 
 
 
TOP 4 

Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin 

Vorsitzender: 

Der Vorsitzende berichtet über folgende Punkte: 
 
Kindertagesstätte 

• Sicherungsnetze wurden eingebaut. 
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• Kalkulation der Miete für den Neubau ist abgeschlossen. 

• Freiraumgelände: Einsparungen seitens der Gemeinde durch den Verzicht auf Großspielgeräte 
konnten während der Sitzung des Bau- und Planungsausschusses erzielt werden. 

• Kurzbericht über die Regierungserklärung vom 22.05.2024 der zuständigen Landesministerin 
zum Kita-Gesetz.  

 

SSC Phoenix Kisdorf e.V. 

• Antrag auf Anpassung der Sportförderungsrichtlinie im Hinblick auf die Unterhaltungs- 
zuschüsse ist im Amt eingegangen und soll – wenn die Sachverhaltsbeschreibung und die 
Beschlussvorlage seitens des Amtes vorliegt – während der nächsten Sitzung behandelt 
werden. 

• Die Zuschussgewährung zur jährliche Rasensanierung und das dazugehörige Procedere soll in 
2024 wie in den Vorjahren erfolgen (Rücksprache mit dem Amt). 

 
Aktivregion Alsterland 

Das Amt und die Gemeinden werden hier derzeit durch einen Gemeindevertreter aus Stuvenborn 

vertreten. 

 

Spielplatz Elmenhorstweg 

Anwohner beschweren sich über Lärm und Vandalismus. GV Dr. Seeger berichtet ergänzend über 

ein spezifisches Ereignis mit ausgelöstem Feuerwehr- und Polizeieinsatz. Der Ausschuss wird über 

Maßnahmen zur Eindämmung – insbesondere mit Blick auf formale und inhaltliche Gestaltung / 

Ergänzung der Hinweis- und Informationstafeln – in einem eigenen Tagesordnungspunkt während 

der nächsten Sitzung beraten. 

 

Sitzungstermin  

Die nächste Sitzung soll – nach kurzer Beratung im Gremium – Anfang Juli 2024 stattfinden. 

 
 

Bürgermeisterin  

Die Bürgermeisterin berichtet über folgende Punkte. 
 
Aktuelle Einträge auf der Gemeinde-Website „kisdorf.de“: 

• Antragsformular zur Förderung von Mini-Photovoltaikanlagen („Balkonkraftwerke“) steht zum 
Download bereit. 

• Termine für geplante Straßensperrungen durch die TENNET können eingesehen werden. 
 
Kurzbericht über die Veranstaltung „Kisdorfer Dialog“ der kommunalpolitisch ansässigen Kisdorfer 
Ortsverbände am 25.05.2024 an der Olen School  
Hintergrund dieser Veranstaltung: Stärkung der Demokratie mit dem Fokus auf die anstehende 
Europawahl am 09.06.2024 sowie 75 Jahre Grundgesetz. 

Es fanden gute Gespräche mit den Bürgerinnen und Bürgern statt.  
Die Bürgermeisterin hob in ihrem Bericht insbesondere die Motivationsrede eines Jungwählers 
hervor, die großen Anklang gefunden habe. Die Rede soll auch auf kisdorf.de veröffentlicht werden. 
Die Bürgermeisterin dankt den beteiligten Kommunalpolitikern für die Unterstützung. 
 
 
TOP 5 

Fragen der Ausschussmitglieder 

Es werden keine Fragen gestellt. 
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TOP 6 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der WKB „Gründung einer Arbeits- 
gruppe zur Planung und Entwicklung der zukünftigen Auslastung, Nutzung und Ent- 
wicklung des Margarethenhoff als Dorfhaus“ 

Antragstext: 
„Der Margarethenhoff ist im Jahr 2000 erworben worden um einen Dorfmittelpunkt, ein Dorfhaus, 
zu entwickeln. In seiner derzeitigen Nutzung ist das Haus weit weg von dieser geplanten  
Entwicklung.  
 
Ziel muss es sein in einer AG zu erarbeiten wie wir den Margarethenhoff zukünftig besser im Sinne 
eines Dorfhauses entwickeln, nutzen und auslasten können.  
Der Trägerverein und der Pächter der Gastronomie sollten zwingend beteiligt werden. Weiteres 
Ziel muss es sein, gerade auch hinsichtlich der Aufnahme in den Status eines ‚denkmalgeschützten 
Hauses’, die zukünftige Finanzierung des Hauses möglichst kostenneutral (Einnahmen / Ausga-
ben) zu entwickeln.  
 
Finanzielle Mittel: zunächst keine erforderlich.“ 
 
Nach Austausch über das Für und Wider sowie über die Ergebnisse der in der letzten Wahlperiode 
eingesetzten Arbeitsgruppe verständigt sich der Ausschuss auf die Wiederaufnahme des 
Tagesordnungspunktes auf den Zeitpunkt nach Abschluss eines neuen Pachtvertrages, damit die 
dann vertraglich vereinbarten Regelungen in die Diskussion einfließen können. 
 
 
TOP 7 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der WKB „Friedhof, Bestattung von  
Tieren“ 

Antragstext: 
„Die Bestattung ihrer langjährigen tierischen Mitbewohner liegt auch den Kisdorfer Bürgern sehr 
am Herzen. Leider gibt es in der näheren Umgebung keine Möglichkeit diese entsprechend der 
bestehenden Verordnung zu bestatten.  
 
Auf dem Kisdorfer Friedhof werden, durch die veränderte Bestattungskultur, immer mehr Flächen 
frei. Diese sollten einer sinnvollen Nutzung zugeführt werden. 
 
Finanzielle Mittel: - zunächst keine erforderlich“. 
 
Nach Vorstellung des Antrags und der sich anschließenden Aussprache soll zunächst eine 
Bedarfsermittlung im Hinblick auf Tierbestattungen auf einem potenziellen Tierfriedhof in Kisdorf 
erfolgen. So sollen Gespräche mit ortsansässigen Tierärzten zum Thema geführt werden (GV’in 
Nicole Hroch), ferner soll geprüft und - wenn möglich - eine Umfrage zum Thema auf kisdorf.de 
eingestellt werden. Diese Aufgabe wird vom Ausschussvorsitzenden übernommen.  
 
 
TOP 8 

Unterbringung der Naturspielgruppe in der Kita Sonnenschein  
 

Sachverhalt: 
Gemäß des Landesinvestitionsprogramms 2019-2024 und des entsprechenden Bescheides ist die 
Fördersumme zweckgebunden für den Neubau einer Kindertageseinrichtung zur Schaffung von 20 
U3 Betreuungsplätzen und 60 Ü3 Plätzen. 
Das Förderziel wird als Schaffung neuer Betreuungsplätze definiert, wobei neue Betreuungsplätze 
im Sinne der Richtlinie Betreuungsplätze sind, die  
- neu entstehen oder 
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- solche ersetzen, die ohne Erhaltungsmaßnahmen oder bei Anwendung der gesetzlichen Raum- 
  standards wegfielen. 
 
Nach diesen Vorgaben kann die bestehende Naturspielgruppe nicht einen der Räume, die für 
Elementargruppen vorgesehen sind, beziehen, will die Gemeinde nicht auf Fördergelder  
ver-zichten. 
 
Die Ausschussmitglieder verständigten sich auf die Erstellung eines Fragenkatalogs, der Fragen 
zu potenziellen Alternativen und den damit verbundenen finanziellen Konsequenzen zum Gegen-
stand haben soll, damit Informationslücken für eine abschließende Beratung geschlossen werden 
können. Dieser soll vom Ausschussvorsitzenden auf Basis der diskutierten Punkte erstellt und dem 
Amt Kisdorf mit der Bitte um Beantwortung übermittelt werden.        
 
 
TOP 9 

Beratung und Beschlussfassung über die formelle und inhaltliche Gestalt des  
Zuschussantragsformulars für Vereine und Verbände 

➢ Protokollauszug: Team I zur Kenntnis. 

Der Ausschussvorsitzende stellt kurz das bisherige Antragsprocedere und das derzeit gültige 
Formular sowie einen inhaltlichen Entwurf für ein neues Formular vor. Die Ausschussmitglieder 
wünschten sich eine Harmonisierung bei der Antrags-/Meldefrist mit den Anträgen der Sport-
vereine, ferner die Abfrage der Kassenbestände als zusätzliche Information. 
 
Beschluss 
„Der Ausschuss für Jugend, Soziales, Kultur und Sport beschließt das neue Formular in der 
vorgestellten Form mit den beiden angesprochenen Änderungen“ 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig   
 

Das finale Formular inklusive Änderungen ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt.  
 

 
TOP 10 

Einwohnerfragestunde 
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:10 Uhr mit einem Dank für die Mitarbeit! 
 
 
 
 
 
 
gez.: Dr. Birgit Hasenkamp        Andreas Lübker 
     Protokollführerin        Vorsitzender 
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Anlage zu TOP 9: 
 

 


